

ЛИЦОМ К ЛИЦУ С ОПАСНОСТЬЮ

Намик Бабаханов

Лицом к лицу с опасностью

Данная статья посвящена определённой идеологической угрозе, направленной в первую очередь против мусульман и, что особенно печально, происходящей изнутри самой мусульманской общины — ваххабитскому движению. Однако сегодня эта угроза затрагивает уже не только мусульман: её влияние продолжает омрачать глобальную безопасность.

Следует отметить, что большинство тех, кто ведёт борьбу с этим движением, — это сами мусульмане, обладающие здравым умом и правильными убеждениями. Они стоят на передовой этой борьбы, ведя основанное на знаниях и просвещении сопротивление, чтобы защитить человечество от этой идеологической опасности.

Именно потому, что идеологическим угрозам можно эффективно противостоять лишь посредством интеллектуальных и научных усилий. Однако необходимо признать: одного этого недостаточно. Если бы этого было достаточно, сфера влияния данного движения не достигла бы таких масштабов.

Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб

Первое слово, конечно же, о Мухаммаде ибн Абд аль-Ваххабе (1703–1792), родившемся на Аравийском полуострове, в регионе Неджд, в семье, принадлежащей к ханбалитскому мазхабу, и прославившемся своими своеобразными религиозными взглядами.

С юных лет он начал выступать против ортодоксального исламского мышления, называя некоторых мусульман «мушриками» (многобожниками). Некоторое время он скрывал свои убеждения, однако позже стал открыто их пропагандировать. В последующие годы Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб покинул регион Неджд и проживал на территориях Сирии, Ирака и Ирана.

Согласно источникам, в этот период он познакомился с британским шпионом, известным в некоторых источниках под именем «мистер Хемфер». В результате этих отношений он начал формировать основы идеологического течения, которое впоследствии получило название «ваххабизм». Таким образом, после возникновения ислама в VII веке, в XVIII веке появляется мазхаб ваххабитов, выступающих с претензией на «истинный ислам».

Религиозные взгляды Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба вызвали серьёзное недовольство даже внутри его собственной семьи. Его отец, а особенно

старший брат, шейх Сулейман ибн Абд аль-Ваххаб, выступили против этих идей и написали труд под названием *«Ас-Саваик аль-иляхийя фи р-радди аляль-ваххабийя»* («Божественные молнии в опровержение ваххабизма»).

Однако, несмотря на все эти протесты, вокруг Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба начали собираться люди, поддерживавшие его взгляды, и в результате этого оформилось новое религиозное движение.

Как известно, так же как и в других религиях, в исламе также существуют различные мазхабы, каждый из которых имеет свою особую историю возникновения. Ваххабизм, как мы указали выше, также возник именно таким образом.

Тяжёлый удар по Османской империи

Стоит отметить, что возникновение ваххабизма совпало с периодом, когда Османская империя была занята внутренними и внешними конфликтами. После правления Султана Сулеймана начался период застоя, и при последующих султанах могущественная империя постепенно ослабевала. Во времена Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба Османы уже не могли контролировать отдалённый Аравийский полуостров так, как раньше.

На начальных этапах ваххабизм находил сторонников лишь среди небольших арабских племён, однако вскоре это движение превратилось в эффективное средство против неарабских халифов, управляемых Османами, и постепенно стало распространяться среди арабских племён. Таким образом, ваххабизм стал для арабов путём освобождения от власти неарабских правителей.

В результате Великобритания, поддерживая возникновение этого течения, сыграла важную роль в исторической вражде против Османской империи. Это движение служило как внутреннему расколу Османской империи, так и посеву разногласий среди мусульман.

Возможность для злых намерений

Таким образом, личные взгляды Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба преподносятся как исламские ценности. Деяния приверженцев этой идеи, которые вносят новшества в ислам, приводят к разногласиям среди мусульман и даже перерастают в уровень вражды. Это было давней мечтой врагов ислама. С момента возникновения ваххабизма разногласия среди мусульман перешли на новый, более жестокий этап. Следовательно, создавая религиозное движение, открывается возможность для достижения больших

целей, и, конечно же, враги мусульман не упустили бы такой шанс. Для арабов, появление этой секты было выгодно тем, что оно стало отправной точкой для движения против неарабского руководства. На начальном этапе арабы принимали эту секту, в первую очередь, по политическим причинам. Несомненно, эта секта сыграла важную роль в расколе между арабами и Османской империей. Ваххабизм, до сих пор, не ограничивался лишь враждой с шиитами, но в первую очередь был направлен против суннитского направления, особенно против Ханафитского мазхаба. Ваххабиты начали свои первые восстания против Османской империи. Появление движения, которое могло бы освободить арабов от империи, осуществляемой неарабами, было давней мечтой арабов. Для Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба это было возможностью реализовать свои личные взгляды, которые он считал истинными.

Религиозная вера или политический инструмент?

В период, когда усилились тенденции борьбы против неарабских султанов, некоторые арабские вожди, воспользовавшись ослаблением позиций Османской империи, обратились к ваххабизму, стремясь укрепить собственное политическое влияние. В этом контексте основа ваххабизма была заложена благодаря совместной деятельности британского эmissара, направленного в страны Востока с целью внутреннего ослабления Османской империи, и Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба. Можно сказать, что тогдашняя британская политика, направленная на внутреннее разрушение Османской империи и ослабление религиозного единства мусульман, достигла успеха.

Разумеется, во формировании ваххабизма значительную роль сыграли и внутренние силы. Среди них были влиятельные личности, поддерживавшие деятельность Абд аль-Ваххаба. В частности, предки правящей семьи Саудитов в Саудовской Аравии — Мухаммад ибн Сауд, его сын Абд аль-Азиз ибн Мухаммад, внук Сауд ибн Абд аль-Азиз и их потомки — сыграли важную роль в распространении этого учения. У Али Сауда была особая заслуга в формировании, укреплении и распространении ваххабизма. В целом в период Османской империи ваххабизм стал идеологическим течением, объединявшим арабов, живших в пределах империи.

Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб установил тесные связи с влиятельными лицами города Ад-Дирия, в том числе с эмиром этого эмирата и вождём племени Али Сауд, Мухаммадом ибн Саудом. В 1723 году, придя к власти и отказавшись признавать Османскую империю и платить ей налоги, Мухаммад ибн Сауд вступает в союз с Мухаммадом ибн Абд аль-Ваххабом с целью укрепления и расширения своей политической власти. Он принимает ваххабизм и оказывает ему материальную поддержку.

В результате этого союза, заключённого в 1744 году, Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб начинает широко распространять своё учение. Позже, несмотря на то что Османская империя разрушила эмират Ад-Дирия и положила конец первому Саудовскому правлению, вера ваххабизма продолжала распространяться и сохранялась в вероисповедании семьи Саудов. Эта вера стала официальной доктриной второго и третьего Саудовских государств и сохраняется по сей день.

К сожалению, это течение обвиняло других мусульман в отходе от Ислама и единобожия, в многобожии. По сути, это делалось с политической целью: ваххабиты, «позоря» других мусульман, стремились представить борьбу арабов под идеологией ваххабизма как «истину». Такой подход имел исторические прецеденты. Например, Язид, убивая Имама Хусейна, представлял его как того, кто отверг религию и восстал против халифа мусульман. Поэтому Имам Хусейн и его сторонники на протяжении движения Ашура подчёркивали свою приверженность Исламу, разоблачая личность Язида. Таким образом, обвинение в многобожии со стороны ваххабитов других мусульман не является новым феноменом — история содержит аналогичные примеры.

История свидетельствует о массовых убийствах

Когда религия используется для политических и личных целей, это приводит к грязным последствиям. Мухаммед ибн Абдул-Ваххаб, стремясь доказать свою религиозную позицию, распространяет аяты из Корана, относящиеся к многобожникам, на мусульман, толкует божественные слова, основываясь на собственных взглядах, и считает других мусульман неверными, многобожниками и нечистыми. К сожалению, такие мысли превращаются в политико-идеологическое и военное течение, которое приводит к вражде и войнам с другими мусульманами.

Ваххабиты, в период первого Саудовского государства, захватывают Мекку, Медину, Таиф, Шам, Наджаф, Кербелу и другие города, жестоко расправляясь с мирными мусульманами этих городов. Эти действия укрепляют их позиции и помогают им попытаться изгнать османские войска с Аравийского полуострова. В результате, они добиваются установления политической власти в части Аравийского полуострова.

В 1765 году глава племени Аль-Сауд, эмир первого Саудовского государства (Эд-Дирийи) и лидер территорий, находящихся под контролем ваххабитов, Мухаммед ибн Сауд, умирает после 30 лет правления в Неджде. Его сын Абдулазиз ибн Мухаммед наследует его и становится эмиром Эд-Дирийи. Однако в 1803 году он убит мусульманами, борющимися с ваххабитами. На его место приходит его сын Сауд ибн Абдулазиз, он умирает в 1814 году от

тяжелой болезни. После него власть переходит к его сыну Абдулле ибн Сауду. В 1818 году Абдулла ибн Сауд полностью побежден османами, эмират разрушен, а сам Абдулла ибн Сауд захвачен и казнен в Стамбуле. Таким образом, первое Саудовское государство распадается, но его деяния остаются в истории.

В 1802 году ваххабиты вторглись в Ирак. Они, повторяя преступления, совершенные Язидом ибн Муавией, осаждают город Кербела, нападают на него и жестоко расправляются с местным населением. Сотни невинных людей убиты, святилище Имама Хусейна разрушено, ценности разграблены, и с мусульманами обращаются как с многобожниками.

С 1803 по 1807 годы ваххабиты совершают набеги на Хиджаз. В 1803 году они захватывают Таиф, в 1805 году нападают на Медину, разрушая мавзолеи и святилища. В 1806-1807 годах они осаждают Мекку, уничтожая все, что противоречит учению Абдул-Ваххаба. В этот период никто не может совершить паломничество (Хадж).

В последующие годы, с 1807 по 1810 годы, ваххабиты блокируют дорогу в Шам (Сирию) и грабят караваны. Во время этих захватов и преступлений они убивают мужчин и детей, а женщин берут в плен. Согласно исламским законам, даже с многобожниками и неверными не допускается такое обращение.

Преступления ваххабитов на протяжении истории не ограничиваются только этими актами. Мы приводим лишь некоторые из них. Наконец, в 1811-1813 годах османский султан Махмуд II приказывает египетскому вали Мухаммеду Али Паше подавить ваххабитов. Под его руководством и с участием его сына Тусун Паши ваххабиты отступают, и Саудовское государство ограничивается Недждом и Эд-Дирийей.

Однако в 1818 году ваххабиты полностью терпят поражение, первое Саудовское государство распадается, и османские войска захватывают все территории. Несмотря на падение государства, ваххабиты не были полностью уничтожены. Воспользовавшись ослаблением Османской империи, они в 1824 году основывают второе Саудовское государство. С теми же идеологиями и действиями они продолжают свой путь, но на этот раз внутри государства происходят внутренние конфликты, и, наконец, в 1891 году Рашидиды распускают Саудовское государство.

Через некоторое время, в 1902 году, когда Рашидиды также ослабли под влиянием упадка Османской империи, ваххабиты снова восстанавливаются. В результате в том же году создается третье Саудовское государство, которое существует и по сей день. С той же идеологией и действиями они продолжают свой путь. В 1924-1925 годах в Медине на кладбище Баки были разрушены многочисленные исторические могилы и мечети. Среди них были

разрушены мечеть "Фатима" на месте, называемом "Бейтуль-ехзан", мавзолеи четырех имамов из Ахль-аль-Бейт, дом Пророка в Мекке, дом Хадиджи и кладбище Бани Хашим, а также многие другие исторические памятники.

Идеологические основы Ваххабизма ошибочны

В мыслях Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба и, в целом, в идеологических основах ваххабизма явным образом прослеживаются идеи Такийаддина Ахмада ибн Абд аль-Халима ибн Таймийи Харани, более известного как Ибн Таймия, который жил в XIII—XIV веках (1263-1328). По этой причине можно утверждать, что идеи Ибн Таймийи сыграли большую роль в возникновении ваххабизма.

Ваххабиты, принимая его учения, понимают некоторые аяты из Корана не в их метафорическом, а в прямом и буквальном смысле. В соответствии с этим подходом они верят в то, что у Аллаха есть такие физические атрибуты, как рука, нога, глаз, ухо, лицо и т. д. Однако это является приписыванием тела Аллаху и нарушением принципов монотеизма. Ибн Таймия даже утверждал, что Аллах сидит на «арше» и спускается на землю. Однако все исламские ученые подчеркивали, что его взгляды противоречат исламской религии и являются ширк (многобожием).

Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб, вдохновленный идеями Ибн Таймийи, объявил запретным посещение могил Пророка и имамов. Этот фетва стала причиной многочисленных резней в истории под флагом «таухида» ваххабитов. Однако сам Пророк многократно посещал кладбище Баки и молился за погребенных там мучеников. В Сунне Пророка посещение могил считается благим делом, в то время как ваххабиты считают это ширк и харам.

Причина, по которой Ибн Таймия пришел к таким заблуждениям, заключается в его неправильном понимании некоторых хадисов и преданий, а также в том, что он верил только в буквальное значение Корана и отвергал важнейшие источники знаний, такие как хадисы из рода Ахли-Бейт.

Почему «Ваххабизм», а не «Мухаммадизм»?

У многих людей возникает вопрос: почему это течение названо не в честь основателя Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба — «Мухаммадизмом», а в честь его отца — «Ваххабизмом»? Ответ прост: это название было дано им другими мусульманами. То есть, те, кто следовал этому учению, не должны были ассоциировать себя с именем Пророка Мухаммада, чтобы не

злоупотреблять этим именем. Поэтому мусульмане называли их учение не «Мухаммадизмом», а «Ваххабизмом». Сами последователи этого течения предпочитают называть его «Салафизмом».

У Ваххабизма нет независимой школы фикха

Ваххабизм не имеет независимой и полноценной школы фикха (исламского права). В основном его последователи следуют одной из четырёх суннитских школ фикха, а именно ханбалитской. Конечно, у ваххабитских учёных есть свои специфические теории и фетвы, однако они касаются лишь отдельных вопросов и не составляют целостной системы фикха.

В исламе в целом существует пять главных школ фикха, каждая из которых принадлежит к разным течениям: ханафитская, маликитская, шафиитская и ханбалитская (все эти школы относятся к суннитам), а также джафаритская школа, которая является шиитской.

Что касается ваххабизма, который также известен как салафизм, то у него есть своя теория фикха, но это не независимая и полноценная школа. В основном последователи ваххабизма придерживаются ханбалитской школы фикха.

Следует отметить, что не все исламские течения имеют свою независимую школу фикха. Например, такие суннитские направления, как уже было отмечено ваххабизм (салафизм) и ибадизм (ибазизм), не обладают полноценной школой фикха. В шиитском исламе течения, такие как зейдизм и исмаилизм, также черпают свои учения из джафаритской школы фикха, но не имеют собственной независимой школы. Только джафаритская школа фикха является полноценной и независимой в шиитском мире. У алавитов, в свою очередь, нет выделенной школы фикха.

Из-за отсутствия собственной школы фикха, ваххабизм не может считаться полноценным мазхабом и остаётся лишь религиозным течением. В исламской традиции лишь те учения, которые имеют свою школу фикха, могут считаться мазхабами, поскольку их системы выражают основные принципы ислама. Это аналогично современным авраамическим религиям, таким как иудаизм и христианство, где также существуют различные школы или направления.

Случайность или закономерность

Ещё один заставляющий задуматься вопрос — это отношения между ваххабизмом и сионизмом. Независимо от того, является ли это случайностью или закономерностью, связь между этими двумя течениями никогда не была напряженной. Сионисты, которые постоянно угнетают мусульман и арабов, никогда не вступают в конфликт с ваххабитами. Когда-то Саудовское государство, которое сыграло важную роль в ослаблении османской империи и сделало шаги против османского неарабского правления, сегодня закрывает глаза на угнетение мусульман и арабов, продолжающееся уже почти век. Ваххабиты, которые рассматривают мусульман, не следующих их пути, как врагов, никогда не считают сионистов своими врагами. Официально между Саудовской Аравией, где правят ваххабиты, и сионистским Израилем всегда существуют нормальные отношения. Мы не будем продолжать эту тему дальше, просто отмечаем этот факт, так как истина очевидна.

Исламские источники — хадисы разоблачают Ваххабизм

Ваххабизм, как и другие суннитские мазхабы, основывает свои религиозные принципы также на хадисных книгах. В целом, только у шиитского мазхаба существуют свои источники хадисов, переданные от Пророка и двенадцати непорочных имамов. Ваххабиты же считают произведения хадисоведов аль-Бухари и Муслима ("Сахих аль-Бухари", "Сахих Муслим") и другие книги источниками, наряду с Кораном, самыми достоверными. Таким образом, приведенные ниже два хадиса из этих книг еще раз продемонстрируют истинное лицо Ваххабизма. Известно, что ваххабизм возник в арабской провинции Наджд, и как Эд-Дирийя, так и Эр-Рияд являются городами этой провинции. С эпохи Пророка в этом регионе жили люди, и Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб также был родом из этой провинции.

Первый хадис:

В "Сахих аль-Бухари" (Бейрутское издание), книга "Фитан", раздел 16, хадис 7094 передается от Абдуллы ибн Умара: Однажды Пророк Ислама Мухаммад, произнес такую молитву: "О Аллах! Сделай Шам и Йемен благословенными (для нас)!" Эта молитва повторялась трижды. Некоторые из тех, кто был рядом с Пророком, сказали: "О посланник Аллаха! Помолись и за Наджд!" Пророк снова повторил ту же молитву и сказал: "О Аллах! Сделай Шам и Йемен благословенными для нас!" В ответ на повторные обращения Пророк снова произнес ту же молитву. Когда у Пророка спросили, почему он не молится за Наджд, он сказал: "В Наджде будут

землетрясения, смуты и место, откуда выйдет шайтан." Все историки и мыслители знают, что в истории Наджда нет ничего, кроме Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба и Ваххабизма, что достойно внимания. Поэтому те люди и события, на которые указывает хадис, явно разоблачаются.

Второй хадис:

Следующий хадис также приведен в "Сахих аль-Бухари" (Бейрутское издание), книга "Тавхид", раздел 57, хадис 7562, и передается от Абу Саида Худри: Пророк сказал: "Из Востока выйдет группа людей, которые будут читать Коран, но не следовать ему. Они будут выходить из религии, как стрела выходит из лука, но, как стрела не возвращается в лук, они не вернутся в религию." Спросили: "О посланник Аллаха! Какие будут их признаки?" Пророк ответил: "Они либо будут сбривать свои бороды, либо отращивать их." Толкование этого хадиса мы оставляем на усмотрение читателей, так как идентичность этих людей в обществе хорошо известна.

Абсурдные утверждения

Ваххабиты, следуя учению Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба, воспринимают местные традиции, существовавшие во времена Пророка, а также позже — в эпохи сподвижников и табиитов на Аравийском полуострове — как религиозные нормы. Они преподносят средневековую арабскую культуру и образ жизни как неотъемлемые части ислама.

Под знаменем ваххабизма они стремятся возродить эти культурные практики и обычаи, представляя их в виде религиозных обязательств. Элементы, присущие арабским племенам в ранний период ислама — такие как стиль одежды или бытовые привычки — объявляются «сунной Пророка» и наделяются религиозной значимостью. В результате подлинные и прогрессивные ценности, открытые в Коране Всевышним Аллахом, отодвигаются на второй план, уступая место регрессивным, фундаменталистским и экстремистским идеологиям.

Вместо того чтобы ставить в центр внимания аяты Корана, ваххабиты возводят нормы арабской культуры VII века в ранг «сунны» и религиозных установлений. Вдохновляемые догматизмом, они запрещают такие действия, как приём пищи левой рукой, ношение одежды ниже щиколоток, посещение могил, фотографирование и многое другое — тем самым сводя ислам к узкой, жёсткой и отсталой системе.

На этом их абсурдные утверждения не заканчиваются. Ваххабиты называют всех, кто не придерживается их учения, «мушриками» (язычниками), тем самым искажая образ ислама и представляя его миру как религию дикости, а не как послание милосердия и просвещения.

Взгляд немусульман на Ваххабизм

Хотя все эти негативные аспекты ясны и очевидны, никто не рассматривает это движение как отдельное от ислама и мусульман, потому что ваххабиты — это мусульмане. Хотя у них нет независимой юриспруденции, салафитское движение рассматривается как одно из исламских течений. Однако, несмотря на то что они мусульмане, они порочат образ ислама и мусульман. Для немусульман они даже служат примером ислама. Не имеет значения, к какой школе мысли принадлежат мусульмане, мир воспринимает их как представителей ислама, Корана и Пророка, и все их действия приписываются мусульманской умме. По этой причине ислам иногда воспринимается как отсталый из-за их действий.

Ваххабитское движение иногда ассоциируется с тем, что мусульман считают террористами, поскольку многие члены террористических организаций исповедовали эту идеологию. Однако на самом деле у террориста нет родины, нации или религии. По всему миру существует множество христианских террористических организаций, и количество преступлений, совершённых ими, также значительное, но это не оправдывает осуждение христиан. Точно так же неправильно осуждать евреев за преступления, совершённые сионистами. В конце концов, какое значение имеет, какую религию исповедует человек, если он проливает невинную кровь? Такие люди — враги человечества; совершив преступления, они оторвались от человечности, а религия — это вопрос, который идёт после человечности.

К сожалению, одним из величайших вредов ваххабизма является то, что он испортил образ ислама и мусульман. Они изобразили нашу религию как реакционную, а мусульман как врагов человечества — террористов. На самом деле, после Пророка второй мусульманин и четвёртый праведный халиф, имам Али, был мученически убит в результате терроризма, а ещё до него третий праведный халиф, Усман ибн Аффан, также стал жертвой терроризма. Ислам не допускает использование оружия, кроме как в условиях войны и сражений.

Это действительно печально, что, несмотря на знание этих фактов, международное сообщество часто приписывает действия ваххабитов исламу и мусульманам. Иногда эта ситуация даже служит интересам развитого мира...

Истина не должна быть скрыта

Истина заключается в том, что факты должны быть представлены, а реальность — изложена такой, какая она есть. Проблема заключается в том, что иногда приводятся преувеличенные данные о Ваххабизме, что вызывает страх у одних и уверенность у других. На самом деле, хотя ваххабизм — это опасная идеология, он не является широко распространённой школой. Среди суннитских школ наиболее распространены ханафитская и маликитская, с многочисленными последователями. Среди шиитских школ наибольшее число последователей имеет джафаритская школа.

Если рассматривать общие статистические данные, из примерно 8 миллиардов человек на Земле около 2 миллиардов — мусульмане, и большинство из них принадлежат к суннитской школе, особенно к ханафитской. В мире насчитывается около 500 миллионов шиитов, и подавляющее большинство из них, около 400 миллионов, следуют джафаритской школе.

Согласно этим данным, салафитская школа имеет меньше последователей, чем шафиитская и ханбалитская школы. Причина, по которой салафизм кажется таким широко распространённым и заметным, заключается в том, что это официальная религиозная идеология богатого Королевства Саудовская Аравия, где зародился Ислам. На самом деле, из 30-35 миллионов населения Саудовской Аравии около 6-7 миллионов составляют последователи шиитской джафаритской школы. В мировом масштабе сообщается, что салафитская школа насчитывает около 40-50 миллионов последователей.

Хотя утверждается, что ваххабизм придерживается политической линии, схожей с протестантизмом в христианстве, он не добился такого же успеха в плане влияния.

Ваххабизм против традиционных убеждений

Ваххабизм распространился в многих мусульманских странах, особенно в арабском мире, однако везде он выступает против прошлого, истории и традиционных убеждений народов. Например, в Азербайджане большинство населения признано за свою глубокую любовь и почтение к Пророку Мухаммаду и его непорочному Ахль аль-Бейту. В целом, среди тюркоязычных народов именно азербайджанцы являются основными последователями пути Ахль аль-Бейта. Организаторы крупнейших центров Ахль аль-Бейт в мире преимущественно являются азербайджанцами. Ваххабизм представляет собой идеологию, полностью противоположную корням, традициям и национально-духовным ценностям азербайджанцев.

В общем, мусульмане должны отказаться от доктринальных разногласий; то есть каждый должен следовать своей религиозной школе, и это должно восприниматься как нормально, не быть причиной разделений. Проблема возникает, когда последователи одной школы пытаются привлечь последователей другой школы в свою, используя различные способы. Это большая ошибка и недопустимо. Религиозные школы могут проводить научную критику друг друга и устраивать академические дискуссии для поиска истины, но эти обсуждения должны проводиться исключительно среди ученых. Простые люди должны придерживаться своей традиционной школы и избегать создания раздоров.

В настоящее время в мире существует около десяти исламских школ мысли, и Салафизм (Ваххабизм), хотя и считается религиозным движением, является одной из них. Во всех религиях существует разделение; верования, начиная от язычества до христианства, разделились на множество различных течений. Однако наибольшая проблема возникает среди мусульман, что приводит к разногласиям и вражде. К сожалению, Ваххабизм, выступающий против традиционных убеждений, в первую очередь вызывает разногласия и конфликты среди мусульман.

Есть путь

Нельзя забывать, что, согласно достоверным хадисам, зафиксированным в авторитетных книгах, Пророк Ислама предсказал, что после его смерти среди мусульман возникнут разногласия, и они разделятся на мазхабы и течения. Однако он отметил, что из всех этих мазхабов и течений только один будет истинным, и те, кто последуют за ним, будут спасены. Спасенные — это, безусловно, те, кто правильно следует Корану и Сунне Пророка, не на словах, а на деле. На самом деле, Ислам без мазхаба не существует, а те, кто утверждают, что Ислам без мазхаба, сами создают новый мазхаб. Большинство таких групп формируются под названием «истинный Ислам» или «Ислам без мазхаба». Таким образом, заявления о «Исламе без мазхаба» зачастую скрывают истинную цель — создать новый мазхаб или течение.

Но какой из этих мазхабов или течений будет спасительным, согласно хадисам? Этот вопрос можно разъяснить через научные дискуссии исламских ученых, то есть истину можно найти путем научного исследования. В нынешней ситуации самым правильным путем является прекращение споров по поводу мазхабов, отказ от попыток заставить кого-то отказаться от своего мазхаба, то есть избежать разделений. Вместо этого, следует сосредоточиться на общих принципах Ислама, которые признаются всеми, и вести исключительно научные и религиозные исследования и дискуссии для того, чтобы выявить истину.

Использовать религиозную неосведомленность народа, идеологический вакуум и духовную нужду для обмана людей, отводить их от их традиционного пути, предков, обманывать людей, находящихся в материальном кризисе, с помощью любых материальных средств, отворачивать их от их религии и мазхаба — все это, по меньшей мере, создает разногласия среди мусульман, и это очень опасно. Именно в такие моменты мы сталкиваемся с угрозой.

Точки объединения мусульман намного больше, чем точки разделения. Поэтому мусульманам не следует поднимать спорные вопросы, а в тех случаях, где возможно объединение, необходимо объединяться. Путь единства многогранен, один из таких путей — международный опыт.

Международный опыт предлагает решение этого вопроса, и мы видим, насколько это эффективно в зарубежных странах. Многие государства ведут борьбу с миссионерскими организациями и разделениями, укрепляя традиционные мазхабы и течения. Это оказывает положительное воздействие и предотвращает атаки с внешней стороны и пропаганду нетрадиционных идеологий. Мы надеемся, что все страны смогут извлечь уроки из этого международного опыта. **Вот и всё!**